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Capitulo 10. Algunos ejercicios resueltos: Recta en el espacio

1. Dado el vector U = (3,2,4) y el punto Py(2,3,5).

(a)

Escribir la ecuacion vectorial de la recta.
Si P(x,y,z) es un punto que pertenece a la recta dirigida por U
y que pasa por Fy

PO?’ tiene la misma direccién que U y entonces:

Pof_>§ —=¢U donde t es un nimero real cualquiera

En este caso: | (x — 2,y — 3,z — 5) = t(3,2,4) |[donde ¢ es un niimero

real.

Escribir las ecuaciones paramétricas cartesianas de la recta.

r=3t+2
y=2t+3 t es un numero real.
z=4t+5

Escribir la recta en forma simétrica.

Como las tres componentes del vector director U son distintas de
cero, podemos despejar t en cada ecuacién de las paramétricas:
r—2 y—3 z-5
3 2 4




(d)

Graficar una parte de la recta.

2. Considerar una recta paralela al eje z que pasa por el punto Py(1,4,0).

(a)

(c)

()

Escribir su ecuacion vectorial.

Si la recta debe ser paralela al eje z su vector director debe

tener la direccion de este eje, por ejemplo: U = (0,0,1) (o
cualquier multiplo)

Luego la ecuacion vectorial queda

(x—1,y —4,z) =1(0,0,1) | donde ¢ es un nimero real.

Escribir sus ecuaciones paramétricas cartesianas.
r=1
y=4 t es un ndmero real.
z=1

. Es posible escribir la recta en forma simétrica?

La forma simétrica no es posible escribirla ya que hay componentes
del vector director que son cero.

Graficar una parte de la recta.



3. Escribir la ecuacion vectorial y las ecuaciones paramétricas cartesianas
de la recta que pasa por los puntos P;(—1,—3,6) P»(2,4,1). Graficar
y encontrar otros dos puntos que estén en la recta.

Si los dos puntos pertenecen a la recta el vector director es :
PP, =(3,7,-5)

Conocemos dos puntos sobre la recta que nos permiten escribir las
ecuaciones:

Ecuacién vectorial: | (x — 2,y — 4,z —1) =1t (3,7,—5) | donde t es un

numero real.

Ecuaciones paramétricas cartesianas:

xr=3t+2
y="Tt+4 t esun numero real.
z=-bt+1

Para encontrar otros puntos sobre la recta basta darle valores al parametro
t, por ejemplo:

Sit=—1el punto Q1(—1,—3,6) pertenece a la recta.

Sit= % el punto Qg(%, %, , —%) pertenece a la recta.

Sit =4 el punto Q3(14, 32, —19) pertenece a la recta.



U= <37 71 _5>
es el vector director de la recta

4. Dadas las rectas

r= 4—1 r= —4+h
gll Yy = 1+ 5t teR 622 Yy = —1+2h heR
2= —2-3t 2= —2—h

(71 = (—1,5,—3) es el vector director de ¢,
Uy = (1,2, —1) es el vector director de /5.

(a) Verifiquemos que las rectas no son paralelas o coincidentes: no

existe un nimero A tal que [71 # A (72, por lo tanto, las rectas se
cortan en un punto o son alabeadas.

(b) Tenemos que ver si son alabeadas o se cortan, entonces planteamos



el sistema:

4—t  =-4+h —t—h =-8
1+ 5t = —1+4+2h que es equivalente a: 5t —2h = -2
—2-3t =-2—h —3t+h =0
-1 -1
La matriz del sistemaes: A= | 5 —2 | para averiguar el rango
-3 1

extraemos una submatriz de 2 x 2 y calculamos su determinante,
por ejemplo:

A P
Por lo tanto: ’ el rango de A es 2
-1 -1 -8
La matriz ampliada es: A*=| 5 —2 —2| esde 3 x 3 calcu-
-3 1 0
-1 -1 =8
lamos su determinante: |A*|=|5 -2 —2|=
-3 1 0
Por lo tanto: ’ el rango de A* es 2‘

El sistema tiene solucién tinica y’ las rectas se cortan en un punto.

Buscamos la solucién del sistema:

Por sustitucion, de la tercera ecuacién: h = 3t reemplazamos
en la primera: —t — 3t = —8, entonces t =2y h = 6 es la
solucion del sistema.

El punto de interseccion se encuentra reemplazando ¢ = 2 en las
ecuaciones paramétricas de £; o h = 6 en las ecuaciones paramétricas
de 62.

De esta forma,| las rectas se cortan en el punto: (2,11, —8)




